☞ 滩坊日報

周末

弘扬传统文化 记录时代风貌 守望精神家园

5-8版

2025年9月12日 星期五 投稿邮箱:wfrbzm@126.com

濰坊历史名人



《雪竹图》(资料图片)

冯起震(公元1553年-1644年), 字青方,又字省予,号稷下门生,青 州市高柳村人,明末画家。

◇冯起震

明代的青州,是一个人才辈出 的地方,文化极为繁盛,也涌现出了 许多书画大师。当时的画坛,有所谓 的"冯竹""冀雁""王葡萄"之说,号 称"三杰"。"冯竹"即冯起震画的墨 竹,"冀雁"即冀旭的芦雁,"王葡萄" 即王曰叟画的葡萄。"三杰"之中,冯 起震又超出其他两人,誉为"三杰" 之首。

冯起震的先祖冯璋,为元代的 知名将领,他文武双全,屡立战功。 据《益都县图志》记载:冯起震"少负 异资,淹贯经史,为诸生试辄冠",但 一生"不希仕进",隐居乡里,以教授 为业,同时以书画自娱,为明代著名 画家。

崇祯二年(1629年),他与儿子 冯可宾合作画了竹石图10幅,著名 书画家董其昌、邢侗、李君实为之题 记。董其昌等人非常赞赏他,认为 "文与可后数百年所仅见"

(资料来源《潍坊历史名人》)

责编 杨秀美 美编 马霞 校对 王淑媛

潍坊:以艺术点亮乡村



□本报记者 隋炜凤 文/图

艺术如何赋能乡村振兴?在潍坊的广袤乡 间,答案正变得生动而具体。从老农执笔绘就乡 土深情,到高雅艺术浸润田埂乡野,一场场以 艺术点亮乡村"为主题的实践,正悄然重塑着 村庄的形态与灵魂。乡村振兴既要塑形,也要铸 魂。我市正以艺术为笔,以乡村为卷,绘制出一 幅幅现代版的"富春山居图",探索出一条文化









农民画展现乡村新貌

农民画作为独特的艺术形 式,正成为展现农村新貌的重要 载体。近日,山东省文化馆公布 "艺术点亮乡村——首届农民画 省际交流活动"人选作品名单,我 市共有5件作品入选,分别是苏 青、李淑芹合作的《收获》、李春创 作的《贺新年》、于汀创作的《晴耕 雨读》、张秀丽创作的《放飞梦想》 四幅主题作品,以及丁丽霞的文 创作品《锦龙闹春》,入选数量位 居全省前列,充分展现了潍坊在 农民画创作与文创产品开发方面

的深厚底蕴和创新活力。

这些作品内容贴近乡村生 活,富有乡土气息,鲜活呈现了潍 坊地域独特的民俗传统与农耕文 化的生动图景。"每次看到乡亲们 忙碌的身影,弯腰、抬手、串柿、挂 架……一幕幕温暖的画面就在心 里扎了根。我就特别想把这些场 景搬到画纸上来。"《收获》的作者 苏青表示,《收获》展现了她的家 乡临朐县五井镇隐士村柿子成熟 收获的景象。苏青表示,经过她和 李淑芹一次次打稿、修改、调整,

并选择了暖色调,让画面有了温 度,最终呈现那片挂满"红灯笼" 的山坡,热闹而喜庆。

这些充满乡土气息的农民画 作品,不仅展现了农村的新面貌, 更传承了深厚的文化基因,让传 统艺术形式在新时代焕发出新的 生机与活力,也成为助力乡村文 化振兴、展现"艺术点亮乡村"文 化魅力的重要途径。

青州是中国农民画的重要发 源地之一,"青州农民画"已经成 为非物质文化遗产省级代表性项 目,更是当地产业之一。青州借助 本地丰富的旅游资源,通过文旅 融合、衍生品开发、网络销售等多 种形式积极探索销售市场,实现 艺术价值向经济价值的转换,年 创作农民画近万幅。近年来,青州 市高度重视农民画人才队伍建 设,通过举办农民画培训班、农民 画作品展及主动走出去参展等方 式,多层次、多形式培训农民画人 才,壮大人才队伍,提升人才创作 水平,助力青州农民画艺术的创 造性转化、创新性发展。

艺术浸润和美乡村

8月26日晚,寿光市京剧艺 术团的"文艺百村行"宣传巡演 活动来到孙家集街道三元朱 村,艺术团用一首首动人的歌 曲、一支支欢快的舞蹈,为现场 观众送上一场精彩纷呈的文化 盛宴。京剧艺术团相关负责人 李聚军表示,他们每年组织300 场文艺演出走进乡村,满足群 众多样化、多层次、多方面的精

艺术走进美丽乡村,村庄文 艺气息逐渐浓厚,送到家门口的 艺术吸引村民纷纷驻足观赏,在

图①:青州农民画

图②:青州农民画

图③:邵庄镇王家

图4: 吕乐县朱刘

图⑤:寿光市京剧

图⑥:蔡家沟浓厚

辇村组织文化活动。

艺术团走进台头镇。

西村的文创产品。

《仙客来》。

《龙腾盛世》。

的艺术氛围。

潜移默化中提升人文生态理念及 艺术鉴赏力。"在家门口就能观赏 到这么好的文艺表演,艺术鉴赏 力和音乐素养也提升了,现在经 典的剧目都能哼唱几句了。"三元 朱村村民范女士表示。

艺术融入乡村、艺术点燃乡 村,画风与民风融合、艺术与乡情 融合,这是青州市邵庄镇唤醒沉 睡山乡资源,实现乡村振兴的"密

走在邵庄镇,仿佛置身于一 个露天的艺术长廊。"花园村庄" 石古岭、"奔腾"北马、"七彩"西

王、"印象"王家辇等齐文化艺术 特色村,串联起全长36公里的齐 文化艺术风情线;车马古道风情 线、齐文化风情线、桃花源美丽乡 村聚落等13个农文旅融合发展示 范片区,将全镇90多个村庄串珠 成链、连接成片,吸引着社会各界

艺术不仅改变乡村的外在 面貌,更丰富乡村的文化内涵。 精品艺术下乡、公益展览等高 品质文艺活动接连在这些小山 村上演,将艺术与本土人文相 结合,形成文化艺术"高能量"

综合场,持续培育乡风文明、提 升文化品位。

在邵庄镇王家辇村稷下书 房内,经常看到乡亲们在阅读 交流,"行走的美术馆""凝聚巾 帼力量 助力经济发展"等主题 沙龙、新春诵诗会等文艺活动纷 纷入驻书房。邵庄镇先后承办第 二届青州花朝节、青州齐文化艺 术节等文化节会,让山乡邵庄人 气飙升。2024年,邵庄镇入选"全 国乡村特色文化艺术典型案例" 凤凰引民宿艺术村获评2024年省 最美乡村文化空间。



周末评谈

让乡村焕发 艺术光彩

◎刘元超

以"艺术为笔、乡村为卷"探索乡村振兴 新路径,潍坊的创新实践不仅让乡村焕发出 艺术光彩,还将文化活力转化为发展动能,为 乡村振兴注入独特而持久的生命力。

艺术赋能乡村振兴,首在"铸魂"。潍坊创 新实践的可贵之处,在于让艺术回归乡土本 源,真正让农民成为文化创作的主角。青州农 民画将农耕民俗绘入画卷,成为省级非遗产 业;高密聂西村以泥塑串联非遗产业集群,既 守护了文化基因,又让传统技艺焕发新生。当 农民拿起画笔描绘收获场景,当村民在家门 口欣赏京剧盛宴,艺术已然打破城乡界限,不 再是乡村遥远的点缀,而是融入日常生活的 精神滋养,让乡村有了更为独特的精神标识。

艺术赋能乡村振兴, 贵在"塑形"。潍坊的 实践,用艺术重构乡村形态,实现颜值与内涵 相得益彰。邵庄镇串联艺术特色村,打造36公 里齐文化艺术风情线,废弃角落变身"露天艺 术馆";蔡家沟用涂鸦点亮老墙,让闲置瓦片 成为艺术品,昔日普通村落成了"网红打卡 地"。这种"艺术改造"不是简单的涂脂抹粉, 而是将地域文化与审美需求深度融合,既改 善了人居环境,又打造出差异化的乡村景观, 让乡村从"千村一面"变为"各美其美"

艺术赋能乡村振兴,重在"造血"。潍坊的 实践,以艺术链接产业,有效激活乡村发展的 内生动力,让艺术真正实现从"文化符号"到 "经济引擎"的跨越。蔡家沟村民放下锄头拿 起画笔,画作衍生出30余种文创产品,通过文 化大集和抖音直播,让山村烟火气走向全国。 预计年集体增收超30万元;朱刘西村联合高 校开发文创,让钥匙扣、帆布包成为乡村"代 言人";青州农民画通过文旅融合、网络销售, 实现艺术价值向经济价值的转化。在潍坊,艺 术已然成为村民增收的"金钥匙",让乡村发 展有了可持续的造血能力。

乡村振兴,不仅要让农民的腰包鼓起来, 更要让他们的精神富起来。期待潍坊的探索 实践能够不断深化,也期待更多乡村能够找 到属于自己的文化发展路径,让艺术之光照 亮更多田野,共同绘就新时代乡村振兴的壮 美画卷。



艺术赋能乡村,不仅为村庄 留下亮丽的文化印记,更探索出 可持续发展的路径。在诸城市的 青山绿水间,藏着一座被艺术"点 石成金"的小村庄——蔡家沟。

走进蔡家沟,仿佛踏入一座 露天艺术馆:五彩涂鸦爬满老墙, 摄影作品点缀街角,连废弃的瓦 片也被绘成艺术品……从2017年 艺术家团队驻村试验,蔡家沟村 就走上了文旅融合、产业发展的 新路子。

更令人惊叹的是,村民从"拿 锄头"到"拿画笔"的转变。村里开 设免费绘画班,60岁以上的老人 成为主力学员。他们的作品质朴 鲜活,描绘田间劳作、老屋石墙, 甚至成为文创产品的灵感来源。 如今,蔡家沟农民画已形成五大 系列30余种商品,抱枕、扎染服饰 等"带得走的文化"备受游客青 睐。村民笑称:"以前种地,现在画 画卖钱,还能参展!"

不仅如此,每周六的蔡家沟 文化大集,各种非遗手造、古董文 玩、有机果蔬琳琅满目,百人古琴 展演、街头棋赛、书画交易轮番登 场,艺术涂鸦墙、周末音乐会成为 "打卡热点",游客源源不断。同 时,蔡家沟通过线上线下宣传方 式,将山村烟火气传到全国各地。

"我们推出特色研学路线,发 展艺术乡建,并不断探索其他有 效形式,帮助村民增收致富,预计 今年集体可增收30万元以上。"蔡 家沟驻村第一书记周峰说,他们 开通"蔡家沟"抖音号,以短视频 推介蔡家沟村貌,通过直播推介 销售该村及周边村庄的特色好 物,取得显著效果。

通过文艺创新为农村添活 力、为农民添财力的还有昌乐县朱 刘街道朱刘西村。该村与潍坊学院 美术学院团队深度合作,携手启动 乡村主题文创产品的设计与开发 工作。围绕钥匙扣、手机壳、帆布 包等实用载体,初步构思融合朱 刘西村文化符号和现代审美的系 列设计稿。这些文创产品未来有望 成为宣传朱刘西村的新载体,为乡 村文化振兴注入持久活力。

此外,高密市姜庄镇聂西村 以被列入国家级非物质文化遗产 名录的泥塑为纽带,将8个村庄串 联成非遗产业集群,在保护传承 中华优秀传统文化的同时,探索 出非遗助力乡村振兴的新路径。

艺术点亮乡村,不仅美化了村 容村貌,更提升了乡村文化品位,培 育了文明乡风,激发了内生动力。 通过艺术与乡村的深度融合,让 乡村成为既有颜值又有内涵、既 有传统韵味又有现代气息的美好家 园。艺术,正以其独特的力量,点 亮潍坊乡村的每一个角落,绘就 出一幅乡村振兴的壮美画卷。